



规范公安执法 须让红线看得见

□ 马漆明

公安部部长郭声琨21日主持召开部党委会议暨部全面深化改革领导小组第二十三次(扩大)会议,会议强调,坚决整治、着力解决执法不严格、不规范、不公正、不文明等突出问题,努力让人民群众在每一项执法活动、每一起案件办理中都能感受到社会公平正义。(5月22日《新京报》)

近期出现的一些有争议性的公安执法事件,规范公安执法的问题成为舆论焦点。所谓规范执法,实际上就是公安执法者如何正确使用权力的问题。执法权力的正确行使,基本上可以靠三种因素保障,一是制度的明晰,二是执法者的良好素质,三是严格而有效的监督。而制度和监督的作用是决定性的。

剖析一些典型事件,不难发现,有些问题上制度规定不够清晰,执行不严,是导致公安执法不规范甚至违法的主要原因;缺少有效监督,则是根本原因。比如,前段时间发生在哈铁公安内陆港派出所的“暴打女记者”事件,就比较典型。该事件因警察怀疑记者用手机拍照、录音,进而抢夺手机而起。公安执法过程中抢夺记者采访器材和公民手机的情况,时有发生,这个问题上既有制度不够明晰,更有内部监管暧昧、处理失之以宽的原因。媒体记者拥有合法的采访权,公民的监督权也是受宪法和法律保护的,而公权力则必须接受社会监督。这个语境下,不论是记者的采访器材,还是公民的手机,执法者都无权“没收”。哈铁公安暴打女记者引发舆论关注后,内部处理结论称抢夺手机、打人的警察“违反礼貌待人的规定”,这很像是有意袒护。暴力行为、非法抢夺与“不礼貌”根本就不在一个概念范畴内。

如果公安内部有明确要求,执纪过程应当接受媒体和公众监督、严禁抢手机,违者依法处理,而不仅是纪律问责,许多因“抢手机”而起的公安执法暴力事件,应该很难发生。近日发生在兰州的“警察打烂大学生屁股”事件,也因警察对手机拍照不舒服而起。但警察执法应以法律为依据,而不是自己是否“舒服”。

各级公安机关在规范公正执法建设过程中,首先要让执法者树立边界、红线意识,知道什么可以碰、什么不可以碰。其次,各级督察、纪检部门也应当把一些“模糊”性的红线勾勒清晰。并且,各级政府和公安部门应明确鼓励社会监督。社会监督的活跃与规范执法呈正相关,因而应当欢迎社会监督,保护媒体和公民拍照。

公权力法无授权不可为,公民权利法无禁止即自由。公安执法者如能牢记这两条原则,规范执法应该不是问题。

时事乱炖 | SHISHI LUAN DUN

体检行业乱象亟需“体检”

□ 前溪

40多岁的张先生今年想给自己的身体健康来一次“年检”,但上一查立马懵圈,各种体检套餐五花八门,价位从几百元到几万元的都有。他想上北京市体检中心网站上查询,可点开一看,链接的全都是商业体检网站,这让他感到无所适从。张先生不是个案,随着北京体检旺季的到来,不少人都面临这样的困惑。(5月22日《北京青年报》)

健康体检,被称为“健康守门员”。“治病不如防病”的观念已深入人心,由此催生出一个庞大的体检市场。然而,体检行业乱象丛生,既有同一检查项目价格千差万别,又有免费体检后拉人去手术,而各种套餐的体检、各种体检机构,让公众眼花缭乱,而上当受骗者更是不少。种种迹象表明,体检行业乱象必须进行整治,换言之,需要有一张“健康证明”,才能让公众放心参与健康体检,要不然,没病也会被检出“病”。

体检行业的蛋糕有多大?据统计,全国每年有近亿人进行体检,市场规模在100亿左右,而高端体检市场大约占整个体检市场的近三分之一。体检市场规模正以每年2位数的速度增长,其中高端消费市场以每年30%的速度递增,市场潜力巨大。以北京为例,按照平均每人每次体检费用400元计算,北京总体健康体检市场规模在16亿元人民币左右。据了解,健康体检中心已经成为医院新的经济增长点。甚至已经有人提出,在不久的将来,医疗、器械和健康体检将成为医院三足鼎立的收入来源。据相关专业机构测算,目前我国有各类体检连锁机构5000余家。体检市场这么大,体检机构那么多,如果没有科学的监管,乱象丛生是难免的。对于体检行业的管理,也不是没有相关监管条例,诸如《体检机构管理办法》《体检机构基本标准》《健康体检管理暂行规定》等等,如果没有落实到位,仍然起不到监管效果。

参加健康体检,是为了让自己更健康,但健康体检本身有“病”,很难让公众放心参加体检。如何规范体检行业乱象?首先监管部门要尽心尽责,要切实落实相关条例,加强监督管理;其二,需要公立医院的体检中心和医院剥离,能够独立运作;其三,对民营医院的体检则要求在信息上做到公开透明;其四,通过宣传,提高公众对体检的认识,让公众有选择地进行健康体检。



任宰 王恒得画

非常道 | FEI CHANG DAO

美国威斯康星大学研究员易富贤: 没外来人口 京沪经济早垮了

现在北京、上海严格限制外来人口,但是,再过十年,上海市政府可能会出台另外一个政策,鼓励外来人员来沪。没有外来人口,上海经济是毫无活力的。不算外来人口的话,北京、上海的人口结构比人口问题最严重的东北地区还要差。一线城市中,上海的人口结构最差,将会最先爆发危机。

平均每1小时 就有1种生物消失

大象被切掉头颅,只为取走两块牙齿;小海豹还没学会游泳,在清醒情况下被活活剥下皮毛;鲨鱼被拖上甲板,背鳍、胸鳍和尾鳍被生生割下,还在抽动尾巴的它又被扔回海中……据统计,地球平均每1小时就有1种生物消失!昨天是国际生物多样性日,没有买卖就没有杀害,救救它们! @法制晚报

微声音 | WEI SHENG YIN

每周慢跑1小时 能增寿6岁

丹麦一项涉及2万名20~93岁男女参试者的研究发现,每周慢跑1~2小时可使男女预期寿命分别增加6.2岁和5.6岁,死亡率降低44%,且慢跑的健身功效比任何高强度锻炼都好。研究者认为,慢跑具有多种保健功效,比如增加摄氧量、降低高血压、防止肥胖症、改善心脏功能及心理健康等。 @生命时报

5个方法 给心灵排毒

1.合理宣泄,找人倾诉、痛哭、写日记。2.情志转移,把注意力转移到感兴趣和喜欢的事上。3.自我理性升华,看书、看好电影、接触自己喜欢的人,充实内心世界。4.适度让步,退一步海阔天空,给自己心理上的解脱。5.自我遗忘,不要去挂念不愉快的事情。 @环球时报

9种食物 为血液“大扫除”

①燕麦:血脂调节剂;②芹菜:血压控制剂;③黑豆:血液循环催化剂;④海带:血液净化剂;⑤普洱茶:血糖稳定剂;⑥纳豆:血栓溶解剂;⑦洋葱:血液稀释剂;⑧大蒜:血管清道夫;⑨粗粮:预防高血压。 @人民日报

世相杂谈 | SHI XIANG ZA TAN

激光笔伤害儿童 应定为“少儿不宜”

□ 吴应海

临近六一儿童节,国家质检总局近日发布《保护儿童眼睛产品质量安全认知调查结果》及“缺陷消费品召回及消费预警信息”。调查发现,多数家长知晓部分产品对眼睛伤害的影响,近6成家长却不会定期带孩子检查视力。质检总局通过专项调查和监测发现,存在较大安全隐患的儿童类产品中,激光笔位列第一。(5月22日《新京报》)

作为一种可视光,激光具有光热效应、光电离效应和光化学效应,其中任何一种都会对人眼造成伤害。难怪激光笔成为伤害儿童视力的第一杀手。

针对不时发生的激光笔伤人事件,2014年3月,国家质检总局发布《激光笔、儿童激光枪产品质量安全风险警示和消费提示》,表示不宜为儿童购买激光笔作为玩具枪使用,消费者使用激光笔时应避免激光照射人眼睛、皮肤以及衣服等地方。但由于这只是一种友情提醒,效果微乎其微。由于我国目前并未制定民用激光产品强制性安全标准,这无疑为各种类型的激光笔充斥市场提供了便捷,儿童可以轻易地购买到此类商品。由于儿童生性好动,自控力很差,一旦拥有激光笔玩具,就算知道不能用它照射人的眼睛,玩兴上来时也会抛之脑后,更何况许多孩子根本就不知道手中的激光笔其实是一种“伤人利器”,可以伤人于不经意间。

对于混乱不堪的激光笔市场,监管部门应采取果断措施。如何治理呢?不妨先来个快刀斩乱麻,将激光笔一律定为“少儿不宜”,将其从“玩具家庭”中开除出去,禁止以儿童玩具的名义生产、销售各种激光笔,禁止商家向未成年人出售激光笔。其次,应尽快制定出台民用激光产品强制性安全标准,对演示类激光笔加大监管力度,严格产品质量标准,要求所有产品必须明示安全级别,同时要在外包装上印刷鲜明的警示语;最后,还应加大执法力度,对违规生产、销售激光笔产品的厂家、商户,依法进行查处。

昭君牧羊? 街头雕塑岂能随意篡改历史

□ 苑广阔

“因为是学中文的,所以就敏感,第一眼看到就觉得这四个字不对劲。”日前,在重庆大学中文系读大三的小赵和朋友在沙坪坝三峡广场聚餐,几个人在新世纪超市旁的空地等人时,被一组雕塑吸引,雕塑上“昭君牧羊”四个大字引起了大家的讨论。(5月22日《重庆晨报》)

稍具历史知识的人,都知道“昭君出塞”的传说,也知道“苏武牧羊”的典故,但是对于“昭君牧羊”,别说普通市民了,就是一些历史学家也会感到一头雾水。而重庆市一些喜欢较真的大学生,看到这组名为“昭君牧羊”的街头雕塑以后,专门回去查找历史资料,结果连万能的网络都找不到任何关于“昭君牧羊”的史料记载。

面对各方的质疑,重庆市三峡广场的管理方也对此进行了辩解,他们表示“昭君牧羊”的雕塑并不是描绘某个历史典故,而是对于王昭君在塞外生活场景的描述。王昭君生活在塞外,应该是有牧羊经历的。这种说法显然缺乏严谨性,太过随意了。作为历史上一个真实存在的人物,按照史料的记载,当时作为宫女的昭君远嫁塞外虽然是出于与少数民族“和亲”的目的,但嫁过去也是贵为王后之人,怎么可能会有牧羊的经历?她在塞外的生活有很多可以展现,为何偏偏展现可能性极小的“牧羊”?

街头雕塑向来被视为城市文化建设的一部分,和一座城市的文化品位密切相关。国内外有些城市的街头雕塑或者因为背后的典故生动感人,或者因为雕塑本身出自大师之手,制作精美,往往会成为一个城市的文化地标或城市象征。但是如果这座城市的街头雕塑本身就存在杜撰历史、篡改历史的嫌疑,那么这样的城市雕塑,非但不能给城市文化增光添彩,反而让人觉得这座城市太“没文化”。